
P#sauaez«i izvod 30 grošev, mesečna naročnina 1 šiling V. b. b

GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

KOROŠKI SLOVENCI!
MESEC MAJ 1950 NAJ BO

MESEC ZADRUŽNE STEPU E!
Naši prihranki spadajo v naše

Hranilnice in posojilnice!
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Bivši partizani - borci za 
svobodo so zborovali

Celovec, 30. aprila. — Na današ
njem Pokrajinskem zboru Zveze biv
ših partizanov Slovenske Koroške se 
jn zbralo nad 150 delegatov iz vseh 
baših vasi, nekdanjih borcev narod
noosvobodilne vojske, borcev, ki tu
di danes ne klonejo, ki so tudi zdaj, 
ko so utihnile puške in mitraljezi, v 
prednjih vrstah v borbi našega ljud
stva za popolno nacionalno in soci
alno svobodo in enakopravnost. Zbor 
je bil predvsem mogočna manife
stacija enotnosti našega naroda, za
kaj le narodna enotnost je in more 
hiti garant našega obstoja in nadalj
njega razvoja.

Že ob osmih zjutraj so se delegati 
začeli zbirati v Rothovi dvorani. Pri
šli so iz najoddaljenejših krajev in 
čeprav so morali nekateri že oh dveh 
ali treh zjutraj od doma, se niso 
V.strašili dolge poti. Vodila in vodi 
■hh pač globoka zavest, da morajo vsi 
kot en mož tudi danes biti na pra- 
vem mestu, kijkor so bili za časa ob
sojene borbe.

Pred začetkom Zbora je donela v 
dvorani naša partizanska pesem, ki 
so jo prepevali zbirajoči se delegati, 
Pesem, ki se je pri našem ljudstvu 
tako udomačila, da je postala prava 
pravcata narodna pesem. Saj so naši 
borci jurišali prav s partizansko pes
mijo in z njo šli v napad proti naci
stičnim in SS-ovskim krvolokom.

Pokrajinski zbor Zveze bivših 
Partizanov Slovenske Koroške je od
prl tov. Karl Prušnik - Gašper. Po
zdravil je navzoče delegate in goste 
ter zastopnike naših organizacij: 
Predsednika DFDL tov. dr. Franca 
petka, predsednika Zveze slovenskih 
izseljencev tov. Vinka Groblacherja, 
sekretarja Zveze slovenske mladine 
tov. Karia Perča ter pionirsko skupi
jo iz Škofič. Posebej je pozdravil 
Stegarjevega očeta iz Bele, 
ki je dal partizanski vojski dva sino
va, od katerih je eden padel in osem 
vnukov, Podpesnikovo ma
ter iz Bele, ki je za svobodo našega 
ljudstva žrtvovala dva sinova, v par
tizanih pa so bili vsi trije, Janeza 
Šorlija, katerega oba sinova sta 
Padla v partizanih, Jurija in Barba
ro Župane iz Obirske, ki sta v 
minuli vojni zgubila vse svoje otro
ke (eden padel v partizanih, dva dne 
^9. 4. 1943 obglavljena na Dunaju), 
Rejnikovo mater iz Remgeni- 
ka, 'ki je imela v partizanih vse tri 
°troke ter vse ostale žrtve fašizma.

Po izvolitvi delovnega predsed
stva — tov. dr. Luka Sienčnik, Le
di Olipiceva in Jože Boltežar — so 
Zbor pozdravili zastopniki naših or-
S&nizacij.

Pozdravnim govorom je sledilo 
Politično poročilo predsednika tov. 
Karla Prušnika - Gašperja, nato pa 
■Je bila diskusija, v katero so posegli 
številni tovariši-partizani: Leni Oli- 
Pmeva, Janez Butej-Luc, Jože Bol- 
ležar, Lipe Kolenik in mnogi drugi.

Za tem je imel organizacijski se
kretar Zveze tov. Janko Groblacher 
°r8anizacijsko poročilo, v katerem 
'Je nakazal akcije in uspehe Zveze v 
^su od zadnjega Pokrajinskega zbo-

Po razrešnici staremu odboru, 
ki jo je predlagal tov. Lovro Potoč
nik, so delegati soglasno izvolili novi 
Glavni odbor Zveze bivših partiza
nov Slovenske Koroške, ki ga je 
predlagalo predsedstvo. Izvoljeni so 
bili:

Predsednik: Karl Prušnik -Ga
šper, Celovec,

1. podpredsednik: dr. Luka Sienč
nik, Dobrla ves,

2. podpredsednik: Janez Galob, 
pd. Trupej, Malošče,

sekretar: dr. Franci Zvvitter, Ce
lovec,

organizacijski sekretar: Janko
Groblacher, škocijan

ter številni drugi zaslužni parti
zani in partizanke.

Nato se je ponovno izvoljeni pred
sednik tov Karel Prušnik v imenu 
celotnega novega odbora zahvalil 
delegatom za izkazano zaupanje in 
dal zagotovilo, da se ho novi odbor 
dosledno in brezkompromisno za
vzemal za interese svojih članov in

vsega slovenskega ljudstva na Koro
škem sploh.

Po referatu novoizvoljenega se
kretarja Zveze tov. dr. Francija 
Zvvittra, ki je obravnaval različne 
važne in aktualne probleme v zve
zi z našo borbo za nacionalno svo
bodo in enakopravnost, je predsed
nik tov. Prušnik zaključil uspeli Po
krajinski zbor Zveze bivših partiza
nov Slovenske Koroške in položil 
vsakemu bivšemu partizanu ter tudi 
slehernemu koroškemu Slovencu, ki 
dobro misli,na srce povsem resnično 
geslo: Narod se osvobodi 
samo z borbo!

Ob prepevanju pesmi, ki jih je pel 
boroveljski moški zbor, so se dele
gati razšli.

Več o Zboru Zveze bivših parti
zanov Slovenske Koroške v današnji 
številki žal zaradi pomanjkanja pro
stora ne moremo poročati. Zato bo
mo pozdravne govore,referate in dis
kusijo prinesli v prihodnjih številkah 
našega lista.

Sramoten poraz informbirojevske agenture
Diskusijo na I. Kongresu ,,Zveze 

slovenske mladine" je koroška in- 
formbirojevska agentura poskušala 
izrabiti v svojo hujskaško gonjo pro
ti socialistični Jugoslaviji, toda do
živela je sramoten poraz.

Na Kongres je poslala dve mla
dinki — Pavlo Janšicevo in njeno 
sestro iz Podravelj — z namenom,

da bi tam v diskusiji nastopili in 
delegatom povedali ,,resnico". In 
res se je Pavla Janšiceva tudi javila 
k besedi in začela brati s koncepta, 
ki ga je prinesla napisanega že na 
Kongres. Da ga ni sestavila in napi
sala sama, temveč njeni naredboda- 
jalci, je povsem jasno. Že njene pr
ve besede so bile ,,Titova klika",

,,antisovjetska politika", .imperiali
sti", .ameriški špioni" itd., pač pe
sem, ki jo informbirojevski zbor po
je že skorajda dve leti. čim pa so te 
besede padle in so delegati videli, da 
govori nekdo, ki je bil poslan, da bi 
provociral, so spontano vsi kot en 
mož začeli vzklikati tovarišu Titu, 
jugoslovanski Partiji ter ,,Svoje ma
tične domovine ne pustimo blatiti 
nikomur". Navdušeno vzklikanje, ki 
je trajalo dobrih pet min.,je spravilo 
histerično informbirojevsko agent
ko popolnoma iz koncepta, kajti kaj 
takega gotovo ni pričakovala. Tresla 
se je na vsem životu in ni vedela ne 
kou ne kam. Kakor njeni naredbo- 
dajalci je pač tudi ona pričakovala, 
da bo s svojim nastopom uspela raz
biti Kongres in da se ji bo večina 
zbranih mladincev gotovo pridružila 
in zapustila dvorano. Toda zgodilo 
se je nasprotno. Mladinci so ji po
kazali vrata, skozi katera je morala 
skupaj s svojo sestro, ki ni zinila 
niti besedice, osramočena oditi.

Na tem primeru spet vidimo, kak
šnih metod se koroški informbiro- 
jevci poslužujejo in predvsem, kako 
naša mladina sodi o njih. Naše mla
de generacije ne bodo preslepili ni
koli, ker dobro ve, kje je resnica, 
na kateri strani pravica. Njeno zau
panje v novo socialistično Jugosla
vijo je brezmejno, ker ve, da je da
nes Jugoslavija edina, ki dosledno 
zastopa in ščiti interese malih in za
tiranih narodov, dočim jim je ZSSR 
s svojo hegemonistično politiko za
sadila nož v hrbet. Zato naša mladi
na nikomur in nikoli ne bo dovolila, 
da bi blatil in sramotil našo matič
no domovino, ki je naš edini zaščit
nik.

Informbirojevski agentje, pred
vsem koroški, pa naj enkrat za vse
lej vzamejo na znanje, da so zaigra
li, da jih je naše ljudstvo v celoti 
spoznalo in da nedeljski poraz, ki so 
ga doživeli, ni bil prvi, še manj pa 
zadnji!

Trgovinski odnosi med Jugoslavijo in Avstrijo
Kakor poroča tiskovna služba ko

roške deželne vlade, je bil v pone
deljek, dne 24(. aprila na koroški 
deželni vladi razgovor z zastopniki 
jugoslovanske trgovinske delegacije 
pod vodstvom trgovinskega atašeja 
politične misije FLRJ Safeta Hadži
ča, katerega namen je bil zboljšanje 
trgovinskih odnosov med Jugoslavi
jo in Avstrijo, v tem primeru poseb
no med Slovenijo in Koroško. Nada
lje je v tem poročilu rečeno, da je 
bila obojestransko izražena želja, 
da bi vzpostavljene odnose razširili 
in je omenjeni razgovor korak na
prej v poglobitvi gospodarskih od
nosov med obema sosednima drža
vama.

Toliko uradno poročilo.
Koroškj Slovenci smo nedvomno 

med tistimi, ki so na vzpostavitvi 
resničnih in prijateljskih odnosov 
med sosednima državama Jugosla
vijo in Avstrijo najbolj zaintere
sirani, zakaj Jugoslavija je naša ma
tična država, v Avstriji pa živimo.
Saj smo potrebo po zbližanju obeh 
držav že neštetokrat poudarili in 
naglasili, posebej pa še Demokratič
na fronta delovnega ljudstva v zna

nih svojih zahtevah julija lanskega 
leta. Očitno pa avstrijska vlada na 
tem ni bila zainteresirana, čeprav bi 
avstrijsko ljudstvo, pošteni in res
nični avstrijski demokrati, vsak ko
rak v tem pogledu gotovo odobravali 
in pozdravljali. Dočim se je jugo
slovanska vlada že vsa zadnja leta 
odkrito prizadevala, da bi še obe 
državi medsebojno zbližali, da bi 
prišlo med njima do trgovinskega 
sodelovanja in sodelovanja na dru
gih področjih, je avstrijska vlada na
daljevala s sovražno protijugoslo
vansko politiko, z blatenjem jugo
slovanske državne ureditve ter s tem 
gojila in poglabljala sovraštvo do 
nove Jugoslavije med vsem avstrij
skim prebivalstvom. Da taka politi
ka avstrijske vlade ni mogla prive
sti do zbližanja med obema država
ma, je popolnoma jasno. K temu pa 
še pride velenemška — šovinistična 
politika avstrijskih oblasti v odnosu 
do koroških Slovencev kot delu ce
lokupnega slovenskega in vseh jugo
slovanskih narodov.

Če je zdaj Avstrija, oziroma av
strijska vlada, zares začutila potre
bo po zbližanju s sosedno Jugosla
vijo in če res odkrito misli s poglab
ljanjem medsebojnih odnosov, bo

morala predvsem bistveno spreme
niti svojo dosedanjo politiko napram 
socialistični Jugoslaviji, prav tako 
pa tudi zavzeti povsem drugačen od
nos do slovenskega življa na Ko
roškem. To sta osnovna in glavna 
pogoja za zbližanje in resnično pri
jateljsko sodelovanje med obema 
sosednima državama.

Koroško informbirojevsko glasilo 
,,Volkswille“ izrablja zgoraj ome
njene razgovore spet v svojo huj
skaško in klevetniško gonjo proti 
Jugoslaviji in v tem očitno vidi no
vo „izdajstvo“ Jugoslavije. Po mne
nju Informbiroja bi Jugoslavija pač 
z nikomur ne smela trgovati razen s 
SZ in njenimi sateliti pod pogoji, ki 
bi jih narekovali sovjetski hegemo- 
nisti. Da SZ in ostale ljudske demo
kracije trgujejo z najrazličnejšimi 
državami in imajo z njimi sklenjene 
pogodbe, seveda ni izdajstvo, impe
rializem itd. Tu spet vidimo, kako 
smešnih ,,argumentov" se Inform- 
biro poslužuje, da bi diskreditiral 
socialistično Jugoslavijo. Vse kar 
stori Jugoslavija, je napačno, kar pa 
storijo oni sami, je vse prav, čeprav 
bi bilo v resnici stokrat napačno. 
Bodo videli, kam bodo prišli!
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Nesramno spletkarjem c koroških šovinistov v zve
zi z volitvami v trgovsko in obrtno zbornico

Prihodnjo nedeljo bodo v Avstriji 
volitve v obrtniške in trgovske zbor
nice. Predvolivne priprave, ki so v 
teku, se odvijajo v glavnem tako, ka
kor to žele prvaki OeVP in SPOe, 
ki imajo v teh zbornicah glavno be
sedo. ,,Demokratičen“ volivni za
kon je spretno prirejen v tem smis
lu, da manjšim skupinam obrtnikov 
ne dopušča samostojnega nastopa na 
volitvah. S pomočjo tega zakona in 
drugih ukrepov so voditelji OeVP in 
SPOe uspeli, da so v vseh avstrij
skih pokrajinah vložili samo eno 
listo. Ono, za katero so se medseboj
no dogovorili in ki jim omogoča, da 
bodo še naprej mešetarili in ukrepali 
po svoji volji, ne da bi kdor koli 
manjših obrtnikov imel kaj besede 
zraven.

Pri nas na Koroškem pa se je to 
vprašanje zapletlo bolj, kakor so pri
čakovali. Slovenskim obrtnikom je 
nastop na volitvah sicer onemogo
čen. Toda poleg njih je tu še 33 slo
venskih kreditnih zadrug (Hranil

nic in posojilnic), ki imajo polno 
pravico do svojega zastopnika v tr
govski in obrtniški zbornici.

Zato so morali v razporedu man
datov že v naprej predvidevati za 
koroško kreditno zadružništvo dva 
zastopnika, medtem ko je v drugih 
pokrajinah samo po eden. S tem raz
poredom se je navidezno pomirila 
celo Glavna zadružna zveza za Av
strijo na Dunaju. Ta je predlagala 
obema zadružnima organizacijama 
na Koroškem enoten nastop na vo
litvah. S tem, da imata vsaka po 
enega zastopnika in po enega na
mestnika. Tako so navidezno ugodi
li nesporni pravici slovenskih za
drug do lastnega zastopnika v Zbor
nici.

Toda samo navidezno. Kajti od tu 
se šele začenjajo spletke, značilne 
za koroško politiko in odnos, ki ga 
imajo velenemški šovinisti do ko
roških Slovencev in njihovih pravi
cah.

Najprej so predstavniki nemških 
zadrug ,,prijateljsko11 svetovali Zve
zi slovenskih Zadrug, naj s svoje 
strani samostojno vloži enotno listo, 
ki pa naj vsebuje samo imeni slo
venskega kandidata in njegovega na
mestnika. Isto ho storila nemška 
zadružna organizacija, prav tako pod 
imenom enotne liste. Slovenski za
družniki temu naivnemu triku niso 
nasedli. Kajti razumljivo je, da bi 
volivna komisija pet minut pred po
tekom roka za vlaganje list zavrnila 
slovenske kandidate za enotno listo, 
češ da je že s strani nemške zadruž
ne organizacije vložena ,,Enotna li
sta11.

Ker ta cenen manever ni uspel, je 
nemška Zveza ,,pristala11, da vložijo 
skupno listo. Na njej bosta sloven
ski in nemški kandidat ter oba na
mestnika. In pri tem je ostalo. To
da ne dolgo. Zadnji dan pred pote
kom roka za vlaganje list so pred
stavniki nemške Zveze nenadoma iz
javili, da slovenskim zadrugam ne 
morejo priznati lastnega zastopnika, 
marveč samo namestnika. Sklicevali 
so se pri tem na ,,demokratičnost11, 
ki baje ne dopušča, da hi koroški 
Slovenci, ki imajo manj zadrug kot 
Nemci, imeli svojega zastopnika v 
Zbornici. V 'želji, da bi bila enotnost 
le dosežena, so slovenski zadružni
ki na to žetev pristali, toda dobro 
uro pred potekom roka za vlaganje 
je nemška Zadružna centrala pre
klicala tudi ta svoj predlog in Zvezi 
slovenskih zadrug sporočila, da na 
,,Enotni listi11 ne pride v poštev niti 
slovenski namestnik, da pa bodo čla
ni nemške Zveze, samo po sebi ra
zumljivo, zagovarjali koristi sloven
skih zadrug prav tako kakor lastne.

In tako so pokazali pravi namen 
prvotnega predloga o mešani kandi
daturi. Z zavlačevanjem vse do pote
ka zakonskega roka, preklicevanjem 
prejšnjih in dajanjem novih predlo
gov, s spletkami, ki jim je težko naj

ti primere, so velenemški šovinisti 
sposkušali koroške Slovence znova 
oropati za pravico, ki jim nesporno 
pripada. V tem sicer niso uspeli. Kaj
ti slovenski zadružniki so — dobro 
poznavajoč miselnost in značaj teh 
ljudi — že pred tem podvzeli vse 
ukrepe, da lahko v zadnjem trenut
ku, če bo potrebno vložijo lastno 
kandidatno listo. In to so tudi sto
rili.

S tem je bila nemška Zveza pri
siljena, da gre na volitve, medtem 
ko je prej, sigurna ,,zmaga11, svojim 
zadrugam že sporočila, da jim ne bo 
treba na volišče, ker bo dobila za
stopnika brez volitev.

Toda koroški šovinisti so nepo
boljšljivi in ponovno poskušali s svo
jimi podlimi mahinacijami. Da jim 
le ne hi bilo treba na volitve, so 
končno pristali na to, da na njihovi 
,,Enotni listi11 kandidira zastopnik 
Zveze slovenskih zadrug. Možnost za 
to je bila dana, ker rok za spremi
njanje kandidatnih list še ni bil pote
kel. Predlagali so umaknitev sloven
ske liste in temu odgovarjajočo spre
membo svoje ,,Enotne liste11. Toda v 
zadnjem momentu se je pokazalo, da 
so Zvezo slovenskih zadrug tudi to
krat hoteli prevariti. Njihova zdaj

spremenjena lista je nosila neko 
drugo, napačno ime in bi jo volivna 
komisija po pravomočni umaknitvi 
slovenske liste prav gotovo zavrnila. 
To pa so tudi hoteli in zato njihovo 
spletkarjenje. Vendar so se gospodje 
precej urezali, kajti računa brez krč
marja nikoli ni dobro delati. Zastop
niki Zveze slovenskih zadrug so bili 
dovolj previdni in umaknitev svoje 
liste predlagali le pod pogojem, č« 
se zdaj skupna enotna lista v redu 
spremeni. Tako se je tudi zgodilo in 
koroški šovinisti so s svojimi nizkot
nimi spletkami doživeli poraz.

Ti manevri in spletke pa vendar 
znova kažejo, da koroškim šovini
stom pridejo prav tudi najbolj nezna
čajni triki,' samo č« bi z njihovo po
močjo lahko škodovali koroškim Slo
vencem.

Nemška Zveza je lani marca ob 
priliki konference v Londonu bila 
med prvimi, ki je objavila izjave, ka
ko baje močno skrbi za koroške Slo
vence in njihove pravice. Primer se
danjih priprav za volitve v obrtniške 
in trgovske zbornice pa kaže ravno na
sprotno. Kakor vedno, je tudi to. pot 
med besedami in dejanji vodilnih 
oseb koroškega političnega in gospo
darskega življenja, velika razlika.

Socialistični način proizvodnje v Jugo
slaviji je zajel tudi gozdne delavce

Socialistični način proizvodnje, ki 
se je že razširil na vse vrste indu
strije, v deželi, je zajel tudi gozdne 
delavce. Gozdarstvo je ena izmed 
najvažnejših vrst gospodarstva v Ju
goslaviji. Danes, v času gospodar
ske blokade od držav, ki so članice 
kominforma, gosti prostrani gozdovi 
v Jugoslaviji mnogo doprinašajo k 
izpolnjevanju njenega petletnega

drv za domačo uporabo. Gozdna 
uprava Bled se ponaša z najboljšim 
delovnim kolektivom, ki je prvi 
sprožil tekmovanje za čim večji de
lovni učinek. Brigada tovariša Ko- 
rošča je pripravila !) kubičnih me
trov drv na posameznika. Med tek
movanjem je brežiška brigada do
segla rezultat 17,20 kubičnih me
trov na posameznika, dočiin je gozd

plana. V zameno za les dobiva raz
ne stroje, ki so nujno potrebni za 
izgradnjo težke industrije.

Ljudska fronta Slovenije je orga
nizirala veliko akcijo sečnje in pri
prave lesa za izvoz. Nad 26.000 lju
di, predvsem s podeželja, je sodelo
valo pri gozdnih delih. Veliki gozdni 
centri so oživeli. Gozdne uprave v 
Ribnici, Kočevju, na Bledu, v Mari
boru, Ljubljani in Tolminu in dru
ge so pričakovale delavce ter skrbe
le za razdelitev dela, kakor tudi za 
njihovo namestitev in prehrano. Pri 
delu v gozdnih brigadah so kmetje 
spoznali vse prednosti kolektivnega 
dela in se jim je po vrnitvi iz briga
de zdel nemogoč njihov prejšnji na
čin dela, ki je bil zvezan z nešteti
mi težavami, ko je moral vsak sam 
sekati, spravljati in voziti les v me
sto. Po končani gozdni akciji, ki je 
bila mnogim šola, ki jih je strokov
no usposobila, je precej kvalificira
nih delavcev ostalo v stalnih gozd
nih brigadah.

Frontna organizacija je dala dr
žavi delovne moči tudi za pripravo

na uprava Straža ta rekord še pre
kosila za 19 kubičnih metrov na 
osebo.

Člani sindikalnih podružnic so s 
prostovoljnim delom preskrbeli z 

drvmi prebivalstvo. Samo iz Ljublja
ne je 1000 članov sindikalnih po
družnic delalo v stalnih delovnih bri
gadah, dočim so ostali v velikem 
številu odhajali v gozdove ob nede
ljah ter pomagali pri delu. Med 
gozdnimi upravami se je razvilo ve
liko tekmovanje za čim večji delov
ni učinek in za čim boljšo kvaliteto 
dela.

Z množično udeležbo pri gozdni 
akciji člani Ljudske fronte Sloveni
je ponovno dokazujejo globoko ra
zumevanje za potrebo prostovoljne
ga dela. Poleg milijonske material
ne koristi, ki jo s svojim delom do
prinašajo deželi, ustvarja to delo iz 
njih nove ljudi, socialistične ljudi, 
ki z drugačnimi očmi gledajo svet 
in drugače pojmujejo delo in živ
ljenje, kakor prebivalci kapitalistič
nih dežel.

Po sirnem svetu
Trst. — V noči na 29. april t. 1. je 

vrgla neofašistična skupina vžigal no 
bombo v ,,Stadion l.,maja“ v Trstu, 
da bi uničila tribune stadiona. Bom
ba je po srečnem naključju padla na 
tlakovana tla ter povzročila samo 
neznatno škodo. — S tem napadom 
so očitno skušali preprečiti prvomaj
sko prireditev v. stadionu. Policija 
doslej še ni prijela nobenega napa
dalca.

Te! Aviv. — V jordanskem parla
mentu so razglasili priključitev arab
skega dela Palestine k Jordanu. S 
tem se je prebivalstvo Jordana po
dvojilo. Priključitev je bila izvede
na navzlic temu, da je politični od
bor arabske lige razglasil v začet
ku aprila vsako priključitev pale
stinskega ozemlja za protizakonito.

Uradni izraelski predstavnik je iz
javil, da je ta priključitev enostran
sko dejanje, ki ga „Izrael nikakor 
ne more priznati.11

Singapur. — V borbah z narodno
osvobodilnimi četami na Malaji so 
kolonialne policijske čete izgubile 
samo v zadnjih treh dneh 327 lju
di ter imele 357 ranjenih. Ti podat
ki so iz uradnega poročila, ki so ga 
objavili v Singapuru.

Tokio. — Agencija France Presse 
prinaša uradno poročilo iz Tokia, po 
katerem bodo okupacijske čete kma
lu zapustile področje Tokia, zaradi 
česar bo japonska vlada spet dobila 
razna poslopja v mestu. V Tokiu bo
do po tej vesti ostali samo tisti, ki so 
v službi Mac Arthurjevega glavnega 
štaba.

Teheran. — Policija v Mazande- 
ranu (južna Perzija) je streljala na 
tekstilne delavce, ki so demonstri
rali in zahtevali povišanje mezd. 
Pet delavcev je bilo ubitih, večje 
število pa ranjenih.

VA/ashington. Funkcionarji ame
riškega zunanjega ministrstva so iz
javili, da je britanska vlada predla
gala vladi ZDA, ,nuj prevzame, velik 
del britanskih gospodarskih obvez
nosti v Indiji, Pakistanu in jugo
vzhodni Aziji.

SPZ naznanja ibsuhsmI
Centralni oder 

Slovenske prosvetne zveze
vabi

na svojo prireditev s staro in zma»o 
dramo

„Za pravdo in srce“
Ki bo v nedeljo, dne 7. maja 1950 

ob 15. uri
v Narodnem domu v §t. Jakobu

Uradne ure Okrajnega odbora 
DFDL v Borovljah

v okrajni pisarni, Dollichgasse 4 so: 
so:

v torkih od 8 do 18 ure, 
v petkih od 8 do 13 ure ia 
v sobotah od 8 do 13 ure.
V ostalem času je okrajna pisar

na zaprta, ker so aktivisti na tere
nu.

DFDL, Okrajni odbor Borovlje

Rešitev križanke „Knežji kamen"
Vodoravno: 1 Borut, 6 komora, 9

Obir, 10 ura, 12 skedenj, 14 lo, 16 kanja, 
17 obara, 18 Ant, 20 vred, 23 Oger, 25 Aida, 
26 Meža, 27 Nin, 29 logika, 30 KZ, 32 je
dača, 34, kij, 36 renegat, 38 Slovenija, 43 
Zala, 44 Sava, 46 ta, 47 Hotimir, 50 os, 52 
krt, 53 PTT, 54 otava, 57 kadar, 58 ratar, 
59 lok, 60 Morana, 62 pionir, 66 Gorazd, 
68 ajda, 71 Vrel, 72 Germani, 73 drag, 74 
partizan.

Navpično: 2 oko, 3 Rob (Ivan), 4
umik, 5 torek, 7 rudar, 8 arena, 11 Anja, 
12 Slovan, 13 Janežič (Anton), 15 Obri, 1® 
trak, 21 edn., 22 da, 24 Gega, 26 Modest, 
28 ikra, 29 Lenart, 30 kk, 31 Žila, 32 Jelka, 
33 ata, 35 joh, 37 avtor, 38, Stol, 39 Vovbr«- 
40 ni, 41 ima, 42 ara, 43 zora, 45 april, 48 
Tamar, 49 Ida, 51 srp, 55 tog, 56 ako 57 KoZ' 

ma, 61 nji, 63 Ivan, 64 org., 65 NEP, 67 dar- 
68 anti, 69 dd, 70 ara.
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Seja občinskega odbora v Libučah
Naši zastopniki v občini hočejo 

svojv volivce in občane obveščati o 
(*ebi v občinskem odboru. Čeprav so 
SeJe vsakomur dostopne, to se pravi, 
So javne, se občani te svoje pravice 
še premalo zavedajo, da bi k sejam 
Saj nekateri tudi prišli, zato se bomo 
P°služili našega lista in naj sledi rla- 
aes poročilo o zadnji seji.

Pred tremi tedni je bila pravza- 
Ppav že prva seja, na kateri smo se
stavil i osnutek za občinski proračun.

tem osnutku ji' bil predlog, da bi 
postavili v občinski proračun znesek 
Za plebiscitne proslave, ki jih naine- 
ravajo v oktobru uprizoriti z velikim 
P°nipom. Naš zastopnik se je seveda 
tokoj oglasil k besedi in protestiral 
Pr°ti tej postavki, ker ima občina 
’r,'z dvoma druge važnejše potrebe, 
kakor izdatke za prireditve, ki naj bi 
sPet na novo razpalile nacionalne 
strasti in nikakor ne bi pospeševale 
dobrega razmerja z današnjo Jugo- 
davijo, o katerem zadnje dneve pi- 
sejo in govorijo. Ta pameten protest 
•le večina odbornikov upoštevala in 
Predvsem še župan gospod Stehau- 
r*at' sam in so to postavko črtali.

Tako je bila na seji občinskega 
"dbora dne 23. aprila 1950 kot glav
na točka odobritev občinskega pro
računa. Postavka za plebiscitne pro- 
slave je izginila iz proračuna. Polno- 
p'vilno zbrani občinski odbor ji' 
fll’ez posebno vročih razprav odob
raval v proračunu postavko za po
stavko v razumevanju za potrebe in 
'zitatke, ki so v občini nujni. Za po- 
Pravo občinskih potov so določili
m šilingov, kakor tudi zneske za 

Popravo šolskjh poslopij v šoli v 
■STarjeti in Zgornjih Libučah, za so- 
malne podpore in drugo. Kljub temu, 
(ja obeta občinska uprava, da bo pra- 
V|čna in bo štedila, so morali občin
ske doklade nekoliko zvišati in sicer 
,1a 140 odstotkov. Ker je bil prora
čun stvarno postavljen in odgovarja 
zahtevam, ji' bil sprejet z vsemi gla
sovi. Postavko 3000 šilingov za kme
tstvo je okrajno glavarstvo črtalo.

Nadalje so razpravljali o meliora- 
C|ji libuškega pašnika, o popravi 
pruge libuškega in šmarješkega po- 
,°ka, da bodo onemogočene poplave 
jo škode, povzročene po hudourni- 
k'h, ter o nujno potrebnem vodovo

du Libuče — Pliberk. Vse le izredne 
projekte bomo mogli uresničiti le, 
če bo občina dosegla 50 odstotno 
subvencijo in upamo, da bo županu, 
ki se, kakor izgleda, za to trudi, tu
di uspelo.

Županu na ljubo moramo priznati, 
da skuša biti pravičen, objektiven in 
socialen, ker je na predlog našega 
odbornika Kolenika Janeza; da naj 
občina napravi dvojezične napise, na 
to prvi pristal ter je bil ta predlog 
tudi veljavno potrjen in sklenjen. 
Ta sklep drži in pričakujemo, da bo
mo kmalo videli na kažipotih dvoje
zične napise, kar je sicer čisto samo 
ob sebi umevna in naravna naša pra
vica. župan sam je izjavil, da je ta
ko pravično in še pristavil, da se no
bene narodnosti ne sme žaliti.

Nekoliko bolj trdo je šlo za sklep 
male podpore težko prizadeti Kole- 
nikovi kmetiji, kjer je lani v poletju 
ogenj do tal uničil gospodarsko in 
stanovanjsko poslopje z vsem inven
tarjem. Z apelom na socialni čut in 
moralo medsebojne samopomoči je 
predlog odbornika Kolenika Janeza 
prodrl in so sklenili, da bodo dali 
Kolenikovim kot majhno podporo 20 
smrek iz Mertlnovega gozda.

Sklenili so, da bo občina nabavila 
prepotrebno sadno škropilnico, ker 
se škropljenje sadja pri nas še pre
malo izvaja ter zaradi tega sadni 
škodljivci uničujejo sadni pridelek.

Tudi za ugodnosti ob cesti iz Pli
berka do Hrusta in od Pliberka do

Bela. V občini Bela živi štiriinse- 
demdeset let stara žena, Ana Kolo- 
vič, petnajst let je že vdova po gozd
nem delavcu. Celo svoje življenje je 
garala in si pri svojih skromnih do
hodkih ni mogla za stara leta niče
sar prihraniti. Danes je onemogla in 
navezana takorekoč na bolniško po
stelj. Naravno je in samo ob sebi 
umevno, da taka oseba zasluži, da bi 
oskrbovalni uradi poskrbeli, da bi 
mogla svoj večer življenja preživeti, 
kot se spodobi za človeka, ki je celo 
življenje delal in trpel. Toda čujte, 
ta žena prejema 56 šilingov rente 
od občine. Ni treba posebej poudar
jali, na kakšen čudežen način bi se 
mogla la žena s to vsotico v današnji

kolodvora so sklenili postavili na 
obeh cestah po štiri klopi. Ob po
mladanskih in poletnih večerih bodo 
služile sprehajalcem za prijeten od
dih in morda tudi za sestanke za
ljubljencev, a tudi naše mamice se 
bodo, ko se bodo v poletni vročini 
vračale iz cerkve, rade odpočile na 
teh občinskih klopeh, posebno pri 
merne pa bodo za one, ki že uživa
jo svojo zasluženo pokojnino.

Sklenili pa so tudi, da bodo naba
vili v občinski sobi svoje stole, ker 
so do zdaj sedeli še na izposojenih 
sedežih in tudi župan š*‘ ni sedel na 
,,svoj“ županski stolček. — Občinj 
ski lov je spet dobil v najem stari 
zasluženi lovec in prijatelj divjačine 
kmet Kos Janez. — Od psov bodo 
morali plačati v Libučah po 5 šil- 
davka. — Nadalje so razpravljali o 
popravi pokopališčnih zidov pri cer
kvah v Libučah in gmarjeti. — Mer- 
tlnovo kmetijo v g m ar jeti, ki je last 
šmarješke šole, bodo dali na novo v 
najem. Termin je določen za 10. 
maj 1950.

To je kratka slika o razpravah na 
zadnji seji občinskega odbora naše 
občine, ki so se je prvič po vojni 
udeležili tudi naši izvoljeni zastop
niki. Naši odborniki so že takoj po
kazali, da bodo delali tako, kakor bo 
to v interesu občanov, pokazali so 
razvit socialen čut, gospodarsko uvi
devnost, smisel za pravico in nepri- 
slranost. C e bodo take moralne vrli
ne prevladovale pri celotnem odbo
ru, potem uspehi koristnega in us
pešnega dela ne bodo izostali.

draginji le približno prežiljati. Ta 
primer pač ni. osamljen in je lakib 
revežev, ki so na stara leta, kljub 
svojemu celoživljenjskemu trudu in 
delu, berači in navezani na milošči
no ter jasno govori, koliko razume
vanja in socialnega čuta ima javna 
uprava za potrebe onemoglih, ko na 
drugi strani razmetavajo denar po 
nepotrebnem.

Celovec. Iz poročil deželne vlade 
in tujsko prometnega urada posne
mamo, da vračajo britanske vojaške 
oblasti številne rekvirirane hotele in 
penzionate ob Vrbskem jezeru, ka
kor v Vrbi, Porečah in drugod svo
jim lastnikom za uporabo za tujski

promet že za letošnjo sezono. Na la 
način hočejo dvigniti tujski promet. 
Lepo in prav, vendar vemo, da si bo
do mogli razkošje in ugodnosti iz
praznjenih hotelov privoščiti samo 
avstrijski in mednarodni denarni 
mogotci, dočim bo naš mali delovni 
človek, delavec in nameščenec, z naj
večjo štedljivostjo in v pomanjkanju 
preživljal poletne mesece, ko bodo 
njegovi izkoriščevalci brezskrbno 
uživali dobrote, ki jih nudijo letovi
šča. Znano je, kakšno je pomanjka
nje človeka vrednih stanovanj za 
množico prebivalstva, mnogi ga 
sploh zaman iščejo, drugi pa prebi
vajo v razpadlih luknjah in duplinah. 
Tukaj bi imela država hvaležno pod
ročje, da bi se trudila za odpravo 
tako občutne stanovanjske krize.

Mostič- (Požar). Pred dnevi je 
zadela posestnika Pavla Keršeja v 
gt. Lipšu pri Mostiču huda nesreča. 
V njegovem gospodarskem poslopju 
je izbruhnil silen požar, ki je popol
noma uničil vse poslopje. Ostale so 
le gole stene. Hkrati so bili uničeni 
vsi stroji ter je zgorela vsa krma, ki 
jo je imel v zalogi. Skupna škoda 
'znaša 100.000 šilingov. Zlasti v da
našnjem itak težkem položaju je to 
občuten udarec za prizadetega go
spodarja.

Avtobusni promet Velikovec — 
Djekge. Kakor sporoča celovška po
štna direkcija, je avtobusni promet 
med Velikovcem in Djekšami, ki je 

bil februarja meseca vsled slabe 
ceste prekinjen, spet vzpostavljen. 
Zaenkrat, to je do novega voznega 
reda, ki ga bodo sporočili po vsej 
verjetnosti maja meseca, vozi avto
bus na progi Velikovec—Djekše po 
naslednjem voznem redu:

Iz Velikovca v sredah in sobotah 
ob 6.00 in 16.10 uri, iz Djekš pa ob 
6.50 in 17.45 uri.

V nedeljah in praznikih odpelje 
avtobus iz Velikovca ob 7.30 uri, iz 
Djekš pa ob 17.45 uri.

Borovlje. (Nesreča pri delu). V 
naši puškarski zadrugi si je pred 
kratkim puškar Friderik VVedenik 
pri delu zlomil roko in so ga 
morali prepeljati v celovški sa
natorij. Nesreča se je zgodila na ta 
način, da je z roko prišel v trans
misijo, ki je bila v polnem teku.

Bekštanj. (Prometna nesreča). V 
ponedeljek preteklega tedna je ne
ki italijanski aptomobil povozil de
lavca Leopolda Kojžnika, ki se je s 
kolesom peljal po cesti. K sreči se 
Kojžniku ni mnogo zgodilo — po
škodbe so bile neznatne, njegovo 

kolo pa je precej poškodovano.

Prežihov
V O R A N C : i. ,1. k

POŽG ANICA 3B
Ob istem času, ko so pejjali Mal

gaja na pokopališče, so pripeljali na 
^pad tudi ranjenega lajtnanta Stei- 
hftcherja . . .
,. Zvečer so pili tisti volksvvehrovci, 
y niso bili na fronti. Prvo zmago- 
Havje se je začelo pretvarjati v ne- 
iRešljivo žejo. Pri eni mizi so se- 
m R°žeb Obergast, Požarnik Kri- 

Ladinik Berti in še nekateri dru- 
71 Dunajčani; pri drugi mizi pa 
^beršek s svojimi tovariši.

»Ali ste videli danes. . .?“ se je 
glasil Požarnik.

»Da ..."
Vsi so mislili na prizore, ki so se 

,(Jl8rali ob Malgajevem prevozu, 
j,- »Moja misel je ta, da so take stva- 
t Nedostojne —kdor je mrtev, ie 

N‘tev! In Malgaj je padel kot junak, 
. svojo stvar..." je menil Ober-

,,Ivaj pa čvekate?" se je srdito 
oglasil Aberšek od druge mize. ,,Ali 
je kaj drugega zaslužil?"

,,Taki psi ne zaslužijo drugega," 
je rekel Goklar Gustl in dodal: ,,Si
cer pa: vojna je vojna . . .“

Toda Ladinik je jezno udaril po 
mizi:

,,Kdo čveka? Ti, Aberšek, ali si 
ti vojno sploh okusil? Tu si se pred
včerajšnjim prirepil, ko smo čušv 
že potisnili iz dežele."

Rožej Klemen pa je požokal Aber- 
ška:

,,Povej rajši, kako si pri Roženku 
rekviriral konje ..."

Vse omizje je prasnilo v smeh. 
Aberšek je namesto odgovora zlob
no zamrmral:

„Ta mi bo š« plačal!"
Vsa posadka je vedela, kako se je 

končala Aberškova misija. Kmet

lloženk, kateremu je hotel rekviri- 
rati konje, se je kratko in malo uprl.

,,Ne dam konj za topove, s kate
rimi bi streljali proti mojim. Jaz 
sem Slovenec!"

Ko je eden Aberškovih spremlje
valcev začel grozeče nabijati puško, 
je kmet Roženk skočil predenj, raz
galil srajco na prsih in vpil:

,.Tu sem, ustrelite me! A konj ne 
dam! živ jih ne dam!"

Medtem pa, ko se je Aberšek pre
piral s kmetom, je družina skrivaj 
odvedla konje iz hleva.

,,Za rekvizicijo si pa mojster!" se 
je smejal Rožej.

Aberšek in tovariši so se srdito 
dvignili in odšli.

,,Tem tipom privoščim!" je dejal 
Ladinik in zavpil proti vratom: 
,,Glej, da ti ne boš plačal!"
Ladinikovo prerokovanje se je pre

kmalu izpolnilo; še tisto leto so 
Aberška Roženkovi rojaki tako pre
mlatili, da je ostal komaj giv . . .

,,Z Mariborom ne bo nič!" je pri
pomnil Obergast, ko so ostali sami.

„Nič! Fronta je že ustavljena na 
deželni meji."

„Kaj bomo pa mi . . .?“
,,Da, kaj bomo . . .?“
To vprašanje je zaskrbelo vse.
,,Nobene prave volje nimam, po

ložiti svoje kosti k večnemu počitku 
v teh grabnih," je dejal Obergast.

,,Menda so prišle Srbske čete na 
mejo ..."

,,Prava vojna se bo šele začela."
A Rožej je sklenil:
„Zdaj moramo najprej počakati, 

da vidimo, kaj bo."

Dva dni pozneje je rekla mati 
Klemenu:

,,Si že čul, da je Močivski Petruli 
padel pri Velikovcu?"

„Nisem!" je lagal Klemen, ki je 
to novico že slišal drugi dan po za
sedbi Mežiške doline, a si je ni upal 
povedati slarišem. ,,Nisem, ker je bil 
naš bataljon na drugem mestu ..."

,,Tega fanta mi je zelo žal. Kaj 
neki bo rekla mati? Prej oče, zdaj 
sin . . . Zdaj bo ostala sama na tej 
freti ..."

Klemen je molčal. Tudi njemu je 
ta vest prizadejala dovolj bolečin. 
Mnogo pomislekov mu je povzročila 
in mu vzbujala tudi tihe očitke, kot 
bi bil sam nekam kriv te smrti. In 
še taka smrt! . . . Zato je molčal. 
Mati pa je vpraševala dalje:

,,Kako to, da čarnuhovega Oteja 
še ni bilo k nam. Kje se potika . . .?“

Pri teh besedah se je njen obraz 
zatemnil, kot bi jo zgrabila težka bo
lečina, in njen glas je bil poln gro
zotne slutnje.

,,Na fronti je ..."
Mati ga je zdai samo pogledala, 

potem je umaknila oči, kot bi sc
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ST k AN NAŠIH ŽENA

žfvohodna in enakopravna žena v Jugoslaviji
Svobodne in enakopravne jugo

slovanske žene se danes uveljavlja
jo na vseh delovnih področjih. One 
so v prvih vrstah med borci za in
dustrializacijo in elektrifikacij.o do
movine. Saj jih nič več ne ovirajo 
določbe iz predvojne Jugoslavije, ko 
je bila žena za 25 do 50 odst. slabše 
plačana kakor moški, ko ni imela 
plačanega dopusta in se država niti 
delodajalec nista menila za varstvo 
zaposlene matere in njenih otrok.

Danes država skrbi za investicije 
in vzdrževanje otroških, mladinskih 
in materinskih ustanov vseh vrst. 
Državni proračun za varstvo otrok 
narašča z vsakim letom. Tako je za 
leto 1950 določenih za otroške ja
sli in domove igre in dela v Slove- 

'niji 74,7 milijona dinarjev, za raz
ne vzgojne in socialne skrbstvene 
domove nad 30 milijonov dinarjev, 
za gradnjo šol in internatov za 
učence v gospodarstvu pa 23 mili
jonov dinarjev. V republiškem, ob
lastnih in okrajnih proračunih za le
to 1950 je daije določenih za Slo
venijo poleg nakazanih kontingen
tov še 50 milijonov dinarjev za vz
drževanje šolskih kuhinj, katerih 
število še bo letos povečalo za 140 
novih in bodo skupno zajele 15.000 
otrok. Za 36.000 otrok, ki bodo le
tos letovali v Sloveniji, je določenih 
nadaljnjih 50 milijonov dinarjev, za 
vzdrževanja otroških jasli, domov 
igre in dela in specialnih otroških 
ustanov pa 120 milijonov dinarjev.

Število otroških jasli in domov 
igre in dela se stalno veča. Nove ja
sli in domovi igre in dela se usta
navljajo v mestih in industrijskih 
središčih, pri tovarnah in v zadru
gah. Vsi ti domovi so lepo urejeni 
in oskrbovani z največjo ljubeznijo. 
Največ teh domov je urejenih v raz
košnih udobnih vilah znanih bivših 
sodelavcev okupatorja ter izdajalcev 
domovine. V posebnih šolah, ki jih 
prejšnja Jugoslavija ni imela, se vz- 
gajaj-o otroške negovalke in vzgoji
teljice za te ustanove. Tako se ma
tere v zavesti, da so njihovi mali 
pod skrbnim varstvom, negovani z 
ljubeznijo in razumevanjem, — lah
ko popolnoma in v miru posvetijo 
svojemu delu. Vsako jutro prihaja
jo otroci v te domove, zvečer pa se 
spet z materami vračajo jn v svojem 
toplem družinskem krogu pripove
dujejo staršem o novih igrah, ki so

ustrašila tega, kar mu je brala na 
obrazu. In s težkim vzdihom je od
šla.

Smrt Močivskega Petruha se je z 
neverjetno naglico razglasila po do
lini. Ljudje so šepetali o njej različ
ne stvari. Sam čarnuhov Otej pa je 
molčal kakor grob. Kot bi ga nevid
na sila preganjala, je bežal ljudem 
izpred oči, še njegovi tovariši ga ni
so mnogo videli. Da bi se izognil in 
skril, je prostovoljno odhajal na po
stojanke, kjer je ostajal in vztrajal 
skoraj ves čas zasedbe Mežiške do
line, pomešan, če se je le dalo, med 
tuje volkswehrovce.

Svojim komandantom je služil za 
primer navdušenega domoljuba, po
žrtvovalnega, neustrašnega patriota. 
V treh tednih, kolikor je trajala za
sedba, ga je Rožej Klemen le dva
krat dobil na spregled, a še takrat 
mu je tako rekoč pobegnil.

Nekega dne je Klemen srečal za
upnika Pipana.

,,Ho, hol Klemen!11 ga je pozdra
vil, ,,že ves teden si tu in me še ni
si prišel pogledat! Kaj je to?11

„Opravki, Pipan, opravki! Soldati 
smo . . .“

„Dobro, dobro! Toda kljub temu 
. . . meni se zdi, kot bi se nas izogi
bal . . .“

se jih naučili in o vsem čudovitem, 
kar doživljajo dan za dnem v svo
jem otroškem kraljestvu.

In žene, matere delajo. Delajo na 
vseh neštetih deloviščih domovine, 
ki postaja lepša, naprednejša. V to
varnah. na stavbiščih, delavnicah, 
institutih, — pri delih, ki so še ne
davno veljali izključno za moške, 
povsod se žene danes uveljavljajo.

V tovarni verig v Lescah pri Ble
du dela elektr6varilka Gizela Be- 
ravseva že sedemindvajset let. Ko 
je prišla v tovarno, je bila ta last 
delniške družbe, ki so ji delavci po
menili samo kapital, iz katerega je 
kovala dobiček. Njen oče je bil moj
ster v. tovarni. Ob večerih se je vra
čal domov utrujen in zlovoljen. Po
sebno slabe volje je bil ob sobotah, 
ko je prinesel tedenski zaslužek. 
Vrgel je ovoj na mizo in rekel ženi: 
,,Tu imaš ta drobiž, dobro prera
čunaj, da poplačaš vsaj najbolj nuj
ne dolgove.11

Mati je vedno dobro preračunala, 
varčevala, kljub temu pa je še ved
no ostal precejšen dolg pri štacu- 
narju, peku, mesarju.

„Nikakor ne! Službe je preveč. — 
Saj veš, da glavno reč opravljamo 
mi — domačini. Neprestano na fron
ti!11

To je bil le preveč verjeten izgo
vor; Pipan je sam predobro vedel, 
kakšen je bil položaj. Medtem ko je 
prve dni po zasedbi kar mrgolelo 
volksvvehra in drugih čet po dolini, 
je bila ta gneča takoj manjša, čim 
se je občutil prvi odpor slovenskih 
čet na meji. Pozneje so tudi civilisti 
mogli opazovati, kako se število ko
roških brambovcev krči.

Zato se je Pipanu nehote skrčilo 
srce.

,,Mislim, da ne bo nič hudega; 
kar smo hoteli, smo dosegli! Drugo 
bo zdaj napravila mirovna konferen
ca.11

,,Da, toda če oni pritisnejo . . .?“ 
je menil Rožej.

„Ne bodo, dovolj jim je!11
„No, kako pa se zdaj gledate z 

ravnateljem Goryjem . . .?“ Pipan 
je bil v zadregi:

,,Ta bi bil res lahko ostal tam, 
kjer je bil.11

Čez nekaj časa pa je pristavil:
,,Sicer pa stvar ne bo tako huda. 

Danes ima besedo organizacija in v 
organizaciji je vse. Mi smo se takoj 
povezali s centralo in včeraj je bil

Armada delovnih žen se z vsakim 
dnem veča. Med njimi vrsta naj
boljših: udarnic in odlikovank. Nad 
13.400 udarnic je imela Jugoslavija 
poleti v preteklem letu. Sama Slo
venija je v tem letu dala 6020 no
vih udarnic, 144 žen v Sloveniji pa 
je že v treh letih izpolnilo svoje pet
letne planske naloge. Uveljavljajo 
se tudi pri prostovoljnem delu. Sa-

Gizela je bila, v kopici otrok naj
starejša.

Vsak dan je očetu prinašala kosi
lo v tovarno. Ko je oče jedel, je bo
dila po delavnici in z začudenjem in 
občudovanjem ogledovala stroje in 
kupe železja. Oče ji je večkrat de
jal: ,,Gizela, škoda da nisi fant, sku
paj bi delala.11

Pa je kljub temu prišla v tovarno. 
Drugače pač ni šlo. Družina je ved
no težje živela. Gizeli je bilo trinajst 
let in morala se je ozreti po zasluž
ku. Za to pa je bilo največ izgledov 
v tovarni in oče jo je odvedel s se
boj. Sprva je niso hoteli sprejeti. 
Zdela se jim je prendada. Gizela pa 
se je moško zlagala za nekaj let. Tr
dila je, da je starejša kakor izgleda. 
Bila je sprejeta.

že delegat pri nas. Vsa vprašanja 
smo uredili in v nedeljo bo shod. 
Ali prideš? Pridi in govori, doma
čin si — volkswehrovec.“

,,Bom videl!11 je rekel Klemen in 
bil vesel, da je bil razgovor končan. 
Tudi glede Pipana je občutil nekaj 
kot nemirno vest, samo razložiti si 
ni mogel, ali krivi sebe ali Pipana.

Vedno jasneje je spoznal, kako se 
je že odtujil temu, na kar je še pred 
meseci prisegal. Vtisi in vplivi, ki 
jih je medtem doživljal, so delovali 
hitro in vztrajno. Toda kakor mu je 
bilo jasno, zakaj je nezadovoljen, 
tako mu je bilo nejasno, kaj bo, kaj 
naj stori? Da, kaj naj stori . . .? Nih
če mu tega ni mogel svetovati. 
Okrog sebe je videl rasti nezadovolj
stvo: med tovariši, med samimi, do 
včeraj še navdušenimi volkswehrov- 
ci je iz dneva v dan opažal večjo 
ravnodušnost, ki se je hitro izpre- 
minjala v očitno demoralizacijo.

Prvi so se seve začeli puntati 
volkswehrovei z Dunaja. Njihova 
razpuščena revolucionarnost se ni 
mogla zajeti v položaj, ki je nastal, 
toda stanje je zahtevalo disciplino, 
vztrajnost, odpor.

,,Kaj nas briga ta vaša meja? Poj
te se solit!11

(Dalje)

mo v Sloveniji so v preteklem letu 
izvršile žene 3,235.493 prostovolj
nih delovnih ur v vrednosti 
33,072.668 dinarjev.

Tako se žene v Sloveniji in v vsej 
Jugoslaviji bore za izgraditev socia- 
lizma v svoji domovini. Z delom od
govarjajo na zarote informbirojev- 
cev, — to je tudi njihov ponosen 
odgovor razbijaškemu vodstvu Med
narodne federacije žena, ki je iz- | 
ključilo jugoslovanske antifašistke 
iz Mednarodne federacije žena.

Postala je dober delavec
Zaslužek je bil tako skromen, da 

se bridko nasmehne, kadar se spom
ni tistih dni. Delo je bilo težko, na
porno za dekle, ki je bilo še napol 
otrok. Delala je pod očetovim nad
zorstvom, ki je bil strog mojster. Ni 
trpel, da bi pri delu zaostajala za 
drugimi. Pa tudi sama tega ni bole
la. Potrudila se je, da je v vsem po
snemala očeta. Vzljubila je svoje de
lo, ki ji je postalo vsa radost njene 
revne mladosti.

In nekoč zvečer, ko sta se z oče
tom trudna vrnila domov je oče, k' 
je bil v tovarni trd in redkobeseden, 
vzel med svoje velike dlani njeno 
malo, zamazano, žuljevo roko ter jo 
pohvalil, da je dober delavec in da 
bo doživela še dneve, ko bo njeno' 
delo tudi nekaj vredno.

Gizela — udarnica
Postala je elektrovarilka. Mine

vala so leta. Tisoče in tisoče metrov 
verig je zvarila v tem času. Njeno 
roke so od težkega dela čisto otrd<r 
le. A Gizela danes tega nič ne čutil 
— saj dela s takšnim veseljem- 
Kajti besede njenega očeta so se iz
polnile: Gizela je med najboljšimi 
delavci v tovarni. Večkratna udar
nica je. Vsi jo spoštujejo in cenij0' 
njeno delo.

Bitka za plan
Ko so v tovarni objavili, koliko je 

kateremu izmed najboljših delav
cev, ki so stalno presegali norme, 
še potrebno do izpolnitve petletne
ga plana, je bilo poleg imena naj; 
boljšega varilca Jožeta Tonejca tudi 
ime varilke Gizele Beravseve.

Takrat se je začela bitka.
Začela se ie velika tekma med Gi' 

zelo in Jožetom. Vsi delavci so go
vorili o njima, o njunem delu. Ona
dva pa sta molčala in vsak na svo
jem mestu pridno delala. Niti bese
dice nista med delom spregovorila, 
kakor da sta hudo skregana. Vsak 
zase je trdno sklenil, da bo prvi iz
polnil petletni plan.

Gizela — zmagovalka
29. novembra 1949, dve uri pred 

Tonejcem je Gizela izpolnila svoj 
plan. Bila je prva med delavci varil; 
ci v državi, ki je izpolnila petletni 
plan.

Na svečani konferenci, ko so bilc 
razdeljene nagrade, je Gizela stopil*1 
k Tonejcu, mu prožila roko in re- 
kla:

„Saj se ne jeziš name, kajne? 
Glavno je, da sva oba uspela. Tiste 
majhna razlika v času nič ne pome
ni. Tvoje delo je težje od mojega) 
ker ti variš težje in večje verige.11

Danes dela Gizela za drugo pet
letko. Izračunala je že, kdaj bo iz
polnila svoj drugi petletni plan- 
Prepričana je, da bo uspela, saj j1 
pri delu vsi tovariško pomagajo, ka
kor tudi sama pomaga drugim.
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Gizela dela za drugo petletko


